



Μεταφορές ζώντων ζώων

Βεβαιώσεις και άδειες που απαιτούνται με βάση την εθνική (ευρωπαϊκή) νομοθεσία

Για να πραγματοποιήσει κάποιος μεταφορά ζώντων ζώων εντός της Ε.Ε. σε ταξίδια μεγαλύτερα των 65 χιλιομέτρων θα πρέπει να είναι κάτοχος μιας έγκυρης άδειας μεταφορέα. Σε περίπτωση που η απόσταση της μετακίνησης δεν ξεπερνάει τα 50 χιλιόμετρα εντός της περιφέρειας, ο ίδιος ο **κτηνοτρόφος** μπορεί να πραγματοποιήσει τη μεταφορά αφού πάρει από την Κτηνιατρική Υπηρεσία της περιοχής του βεβαίωση καταλληλότητας του οχήματός του.

Στο πλαίσιο της Εκστρατείας Ενημέρωσης του ευρωπαϊκού έργου «Animal Transport Guides», την οποία διοργάνωσε το Ινστιτούτο Κτηνιατρικών Ερευνών του ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ για το οποίο έχει και την επιστημονική ευθύνη σε εθνικό επίπεδο (θα δημοσιεύσουμε σχετικό άρθρο σε επόμενο τεύχος), είχαμε την ευκαιρία να συζητήσουμε με τον Κτηνίατρο κ. Χ. Καρακίτη από τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής Θεσσαλονίκης, σχετικά με τον τρόπο αδειοδότησης και ελέγχου των μεταφορέων ζώντων ζώων. Ζητήσαμε επίσης από δύο οδηγούς μεταφορέας ζώων να μας πουν περισσότερα σχετικά με το επάγγελμά τους.

Άδειες που απαιτούνται από κτηνοτρόφους και μεταφορείς για τη μεταφορά ζώντων ζώων

Η βασική νομοθεσία για την μεταφορά των ζώων εντός της Ε.Ε. βασίζεται στον κανονισμό 1/2005 «για την προστασία των ζώων κατά την μεταφορά και τις συναφείς δραστηριότητες», ο οποίος βρίσκεται σε ισχύ από τις 5 Ιανουαρίου 2007. Σύμφωνα με αυτόν, «όποιος μεταφέρει ζώντα ζώα εντός της

Ε.Ε., σε ταξίδια τα οποία πραγματοποιούνται στα πλαίσια της οικονομικής δραστηριότητας, πρέπει να είναι κάτοχος μιας έγκυρης άδειας μεταφορέα καθώς και ενός τουλάχιστον πιστοποιητικού έγκρισης οχήματος ή βεβαίωσης καταλληλότητας προκειμένου να κάνει αυτή τη μεταφορά», μας εξηγεί ο κ. Καρακίτης Χαράλαμπος, κτηνίατρος από τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής Θεσσαλονίκης.

- Ένας **κτηνοτρόφος** που θέλει να μεταφέρει τα ζώα του εντός περιφέρειας σε ακτίνα έως 50 χιλιόμετρα, δεν χρειάζεται να έχει άδεια μεταφορέας, ωστόσο πρέπει να κατέχει βεβαίωση καταλληλότητας οχήματος από τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής Υπηρεσίας της περιοχής του.
- Για τους **μεταφορείς** που διενεργούν ταξίδια σε αποστάσεις μικρότερες των 65 χιλιομέτρων επίσης δεν απαιτείται

Από αριστερά, ο κ. Κωνσταντίνος Δαμιανός μεταφορέας ζώων, η κ. Ευαγγελία Σωσίδου, κτηνίατρος και υπεύθυνη προγράμματος, ο κ. Μιχάλης Κακκάνης κτηνίατρος και ο κ. Χαράλαμπος Καρακίτης κτηνίατρος.



44. ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΖΩΝΤΩΝ ΖΩΩΝ

Publication: . . . ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ

Date: 01/10/2017 Clipping Date: . . . 31/10/2017

Page: 81



Βεβαιώσεις και άδειες που απαιτούνται για τη μεταφορά ζώντων ζώων

- ▶ Από το 2007 εφαρμόζεται στη χώρα μας ο Κανονισμός για την προστασία των ζώων κατά τη μεταφορά (ευζωία).
- ▶ Ο Κανονισμός προβλέπει βεβαίωση καταλληλότητας οχήματος και ειδικά πιστοποιητικά κατάρτισης μεταφορέων ανάλογα με την απόσταση και τη διάρκεια του ταξιδιού.

η άδεια μεταφοράς, αλλά μόνο η βεβαίωση καταλληλότητας του οχήματος.

Σε περίπτωση που η μεταφορά υπερβαίνει το όριο των 65 χιλιομέτρων θα πρέπει να υπάρχει ειδική άδεια μεταφοράς ζώντων ζώων σε ισχύ. Οι άδειες αυτές διαχωρίζονται σε δύο τύπους:

- Η άδεια **Τύπου 1** δίνει τη δυνατότητα στον οδηγό να μεταφέρει τα ζώα σε μεγαλύτερη απόσταση από τα 65 χιλιόμετρα αλλά το ταξίδι να μην ξεπερνά τις οκτώ ώρες. Στους μεταφορείς χορηγείται βεβαίωση καταλληλότητας οχήματος για κάθε όχημα που έχουν στην κατοχή τους, εφόσον κριθούν κατάλληλα και τηρούν τους κανόνες ευζωίας μετά από επιθεώρηση. Επιπλέον είναι απαραίτητο και το πιστοποιητικό επαγγελματικής ικανότητας που αναφέρεται παρακάτω.
- Η άδεια **Τύπου 2** δίνει τη δυνατότητα στον οδηγό να πραγματοποιήσει διεθνείς μεταφορές με διάρκεια ταξιδιού άνω των οκτώ ωρών. Και εδώ απαιτούνται βεβαίωση καταλληλότητας του οχήματος καθώς και πιστοποιητικό επαγγελματικής ικανότητας για τον οδηγό και το συνοδηγό του οχήματος.

Για παράδειγμα, ένας μεταφορέας που πραγματοποιεί εσωτερικές μεταφορές μπορεί να έχει δύο φορτηγά, το ένα με άδεια Τύπου 1 για ταξίδι πάνω από 65 χιλιόμετρα διάρκειας έως το πολύ 8 ωρών και ένα με βεβαίωση καταλληλότητας για αποστάσεις μέχρι 65 χιλιόμετρα. Συνήθως τα φορτηγά που έχουν βεβαίωση καταλληλότητας για 65 χιλιόμετρα χρησιμοποιούνται για την μεταφορά κοτόπουλων και αυτά που έχουν άδεια Τύπου 1 για 8 ώρες χρησιμοποιούνται για την μεταφορά αιγοπροβάτων και βοοειδών.

Προκειμένου ένα όχημα να αδειοδοτηθεί, προηγείται ο έλεγχος για την καταλληλότητά του. Αν το όχημα θεωρηθεί κατάλληλο, παίρνει την άδεια από τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής, η οποία έχει ισχύ για πέντε χρόνια. Στη συνέχεια, μέχρι να λήξει η άδεια το όχημα υπόκειται σε ελέγχους προκειμένου να διαπιστωθεί ότι συνεχίζει να πληροί όλους τους κανόνες με τους οποίους είχε αδειοδοτηθεί.

Το πιστοποιητικό επαγγελματικής ικανότητας για τους μεταφορείς ζώντων ζώων

Μόνο τα πρόσωπα που είναι κάτοχοι πιστοποιητικού επαγγελματικής ικανότητας επιτρέπεται να οδηγούν ή να ε-



Ο κ. Χρήστος Τσαντίλας, μεταφορέας ζώων.

ναι συνοδοί σε οχήματα μεταφοράς κατοικίδιων ιπποειδών, βοοειδών, αιγοπροβάτων, κοίρων ή πουλερικών. Το πιστοποιητικό επαγγελματικής ικανότητας πρέπει να τίθεται στη διάθεση της αρμόδιας αρχής όταν μεταφέρονται τα ζώα.

Το πιστοποιητικό χορηγείται στους ενδιαφερόμενους μετά από παρακολούθηση εκπαιδευτικού σεμιναρίου και επιτυχούς συμμετοχής τους σε εξετάσεις. Ένα τέτοιο σεμινάριο πραγματοποιήθηκε στις 4-6 Οκτωβρίου 2017 στη Θεσσαλονίκη, στις εγκαταστάσεις του Ινστιτούτου Κτηνιατρικών Ερευνών του ΕΛΓΟ-Δήμητρα.

Το πιστοποιητικό επαγγελματικής ικανότητας είναι δυνατόν να αφορά αποκλειστικά ένα ορισμένο είδος ζώων ή και ομάδα ειδών. Συντάσσεται στην ελληνική γλώσσα (Τύπου 1 για εσωτερικές μεταφορές) αλλά και στην αγγλική γλώσσα (Τύπου 2 για διεθνείς μεταφορές), αν ο οδηγός ή ο συνοδός είναι πιθανό να ασκήσουν δραστηριότητες και σε άλλο κράτος μέλος.

Αρμόδια αρχή για την έκδοση του πιστοποιητικού στην Ελλάδα είναι το Τμήμα Προστασίας των Ζώων του Υπ.ΑΑΤ. Για το θέμα αυτό ισχύει ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1/2005 του Συμβουλίου ενώ για τις λεπτομέρειες εφαρμογής του στη χώρα μας έχει εκδοθεί η ΚΥΑ 314754/2009 (ΦΕΚ Β' 2025).

Συμβουλευτικό Οδηγό για την εφαρμογή του Κανονισμού 1/2005 «Προστασία των ζώων κατά την μεταφορά» καθώς και τον Κατάλογο Εγκεκριμένων Μεταφορέων Ζώντων Ζώων μπορούν οι ενδιαφερόμενοι να βρουν στον ιστότοπο του Υπ.ΑΑΤ, στη διεύθυνση <http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/animal-production/metafozeis>

Μεταφορά ζώντων ζώων στο εσωτερικό (συνήθως στο σφαγείο)

Ο κ. Χρήστος Τσαντίλας, ηλικίας 25 ετών από την Τρίπολη Αρκαδίας, μεταφέρει ζώα στο εσωτερικό και μας εξηγεί πως γίνεται η διαδικασία μεταφοράς των ζώων προς το σφαγείο. «Η μεταφορά των ζώων είναι κάτι που κάνω σε καθη-

44. ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΖΩΝΤΩΝ ΖΩΩΝ

Publication: . . . ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ

Date: 01/10/2017 Clipping Date: . . . 31/10/2017

Page: 82



●●● ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ



Ο κ. Κωνσταντίνος Δαμιανός, ο οποίος εδώ και δέκα χρόνια μεταφέρει μοσχάρια από Ευρωπαϊκές χώρες

μερινή βάση. Βρίσκομαι σε αυτή τη δουλειά από τότε που θυμάμαι τον εαυτό μου ακολουθώντας τα βήματα του πατέρα μου», μας λέει. Ο κ. Τσαντίλας διαθέτει άδεια Τύπου 1 και μεταφέρει κυρίως αιγοπρόβατα και λιγότερο συχνά μοσχάρια. Παράλληλα με την μεταφορά των ζώων ασχολείται και με την εμπορία του κρέατος.

Οι κτηνοτρόφοι γνωρίζουν ποιοι έχουν άδεια μεταφοράς ζώντων ζώων στην περιοχή τους και απευθύνονται σε αυτούς όταν θέλουν να κάνουν μια μετακίνηση των ζώων τους, συνήθως προς το τοπικό σφαγείο. Στη συνέχεια οι μεταφορείς απευθύνονται στην Κτηνιατρική Υπηρεσία του Νομού προκειμένου να ελεγχθεί αν ο παραγωγός έχει κάποια έλλειψη σχετικά με τα ενώτια σύμφωνα. Από την ίδια Υπηρεσία παίρνουν και το σχετικό έγγραφο για την μεταφορά και σφαγή των ζώων το οποίο προσκομίζεται μαζί με τα τιμολόγια στο σφαγείο. Αφού γίνουν όλα τα παραπάνω, μπορεί να πραγματοποιηθεί η μεταφορά των ζώων.

Τι χρειάζεται για τη μεταφορά ζώντων ζώων

- ▶ **Κτηνοτρόφος:** έως 50 χλμ. Μόνο βεβαίωση καταλληλότητας οχήματος
- ▶ **Μεταφορέας:** έως 65 χλμ. Μόνο βεβαίωση καταλληλότητας οχήματος
- ▶ **Μεταφορέας:** πάνω από 65 χλμ, έως 8 ώρες. Άδεια Τύπου 1 και Πιστοποιητικό επαγγελματικής κατάρτισης
- ▶ **Μεταφορέας:** πάνω από 8 ώρες. Άδεια Τύπου 2 και Πιστοποιητικό επαγγελματικής κατάρτισης

Μεταφορά ζώντων ζώων από το εξωτερικό

Διεθνείς μεταφορές ζώντων ζώων συνήθως γίνονται για την εισαγωγή νεαρών ζώων που θα εκτραφούν σε μονάδες της χώρας μας. Η διάρκειά τους ξεπερνάει τις 8 ώρες, κριάζονται 2 οδηγοί με πιστοποιητικό επαγγελματικής ικανότητας και οχήματα ειδικά κατασκευασμένα και εξοπλισμένα (άδεια τύπου 2).

«Το να μεταφέρεις ζώα από το εξωτερικό απαιτεί μεγάλη υπευθυνότητα» τονίζει ο κ. **Κωνσταντίνος Δαμιανός**, ο οποίος εδώ και δέκα χρόνια μεταφέρει μοσχάρια από Ευρωπαϊκές χώρες. Η όλη διαδικασία ξεκινά όταν ο κτηνοτρόφος μας τηλεφωνεί και παραγγέλλει κάποια ζώα. Στη συνέχεια εμείς ερχόμαστε σε επικοινωνία με κτηνοτροφικούς συνεταιρισμούς του εξωτερικού προκειμένου να ελέγξουμε τη διαθεσιμότητα. Γίνεται επιλογή και έλεγχος των προς μεταφορά ζώων είτε μέσω κάποιου μεσάζοντα δικού μας είτε μεταβαίνει στο εξωτερικό ο ίδιος ο κτηνοτρόφος σε κάποιες περιπτώσεις.

Τα πράγματα που πρέπει να προσέξει ο μεταφορέας πριν και κατά τη διάρκεια μιας μεταφοράς είναι αρκετά. «Πρώτα από όλα ως μεταφορέας πρέπει αρχικά να σιγουρευτώ ότι τα ζώα που πρόκειται να μεταφέρω είναι υγιή. Στη συνέχεια πρέπει να έχω φροντίσει ώστε να υπάρχει επάρκεια τροφής και νερού σε όλη τη διάρκεια του ταξιδιού. Ένα άλλο στοιχείο που δίνω προσοχή είναι ο τρόπος που οδηγώ διότι σε καμία περίπτωση δεν θέλω να στρεσαριστούν ή ακόμη και να πληγωθεί κάποιο ζώο στη διαδρομή. Τέλος, ποτέ δεν ξεκινώ μια μεταφορά εάν δεν έχω τις κατάλληλες αδειοδοτήσεις», μας εξηγεί ο κ. Δαμιανός.

Το κόστος αγοράς ενός καινούργιου οχήματος για τη μεταφορά μοσχίδων χωρητικότητας 29-32 ζώων (διαφοροποιείται ανάλογα και με το μέγεθος των ζώων) είναι περίπου στα 160.000 ευρώ. Όσον αφορά το κόστος μεταφοράς αυτό διαφοροποιείται και καθορίζεται από πολλούς παράγοντες. Τα κριτήρια αυτά αφορούν το ποσοστό πληρότητας του οχήματος, την απόσταση, το είδος του ζώου καθώς και την εποχή του χρόνου κατά την οποία θα πραγματοποιηθεί η μεταφορά. ■